Compito di Fisica – 18/10/2010 – A. Lascialfari – CdL Farmacia e CTF

Esercizio 1

Una sfera di raggio R=10 cm e massa M=500 g, immersa in parte in acqua, sostiene con un filo un corpo di volume 5.2ּ10-4 m3 e massa m=3 Kg. Calcolare la tensione del filo e il volume della parte di sfera che emerge dall’acqua. (densità dell’acqua = 1g /cm3) 

[image: image1.png]



Esercizio 2

Due piccole sfere cariche sono appese a due corde di ugual lunghezza l (come in figura), che formano due piccoli angoli 1 e 2 con la verticale; il sistema è all’equilibrio. Assumendo per le cariche q1 = Q, q2 = 2Q e per le masse m1 = m2 = m, si determini il rapporto 1/2.
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Esercizio 3

Due moli di gas perfetto monoatomico, inizialmente di volume 30 litri e temperatura 900 K, compiono una trasformazione isobara reversibile e, successivamente, una trasformazione isocora reversibile. Il gas cede una quantità di calore di 4470 cal nella prima trasformazione e di 1190 cal nella seconda. Determinare: a) le temperature corrispondenti; b) il lavoro compiuto durante la trasformazione isobara. (Cp=5/2 R ; Cv=3/2R; variazione di energia interna (U = nCv (T. Si consiglia di usare la definizione di calore specifico molare)

Esercizio 4

Il pianeta Giove possiede una massa circa 320 volte maggiore di quella della Terra. Per questo motivo è stato affermato che una persona verrebbe schiacciata dalla forza di gravità di Giove, poichè un uomo non può sopravvivere ad un’accelerazione di gravità maggiore di qualche g. Tenendo conto dei seguenti dati astronomici di Giove: massa M = 1.9 · 1027 kg, raggio equatoriale R = 7.1 · 104 km, periodo di rotazione T= 9 ore e 55 minuti, si calcoli, per una persona che si trovi all’equatore di Giove: a) accelerazione centripeta; b) accelerazione di gravità se Giove non ruotasse (per la domanda b si ricordi in che relazione è l’accelerazione di gravità con la legge di gravitazione; G=6.67( 10 -11 N m 2 / kg 2).

Esercizio 5

Una massa m=1.1 kg è attaccata ad una molla di costante elastica K =56 N/m. La massa può oscillare senza attrito lungo un piano orizzontale. La massa viene lasciata libera con una velocità iniziale vi=0.25 m/s ad una distanza xi=8.4 cm dalla posizione di equilibrio. Si trovi l’energia meccanica totale del sistema; b) la massima elongazione della molla; c) il periodo di oscillazione della massa.

Soluzioni Compito 18/10/2010 – A. Lascialfari

Esercizio 1
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SCRIVERE LA SECONDA LEGGE IN FORMA VETTORIALE PER IL CORPO A E B
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DALLA TRACCIA SAPPIAMO CHE IL CORPO B E’ COMPLETAMENTE IMMERSO IN ACQUA MENTRE QUELLO A SOLO IN PARTE QUINDI IL SISTEMA DIVENTA
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LA TRACCIA MI CHIEDE IL VOLUME DELLA SFERA CHE EMERGE IO HO CALCOLATO IL VOLUME IMMERSO QUINDI
Esercizio 2

[image: image2.png]La tensione di ciascuna corda bilancia I componente lungo la corda di futte le alire forze, quindi
non resta che bilanciare le componenti ortogonali alla corda della forza di gravita e di quella
clefrica agenti su ciascuna carica

La forza eletirica vale in fufti i casi

a) Essendo my = = m, in base alla figura s trova facilmente che.

mg sené, = Fcosé,

mgsend, = F cos6,

cioé:

tané,

da cui





Esercizio 3

[image: image3.png]a) Qi =ncy(Ty —T1) =
Ty =Ty + Q1 /(ney) = 900 — 4470 - 4.18/(2 - 2.5 - 8.31) = 900 — 450 = 450 K;
Qa=ncy(Ts = To) =
Ty =T + Qo/(ney) = 450 — 1190 - 4.18/(2 - 1.5 - 8.31) = 450 — 200 = 250 K;

b) AUy = ney(Ty = Ty) = 2+ 1.5- 831 - (450 — 900) = 11218 J;

Ly = Qy — AUy = —4470 - 4.18 — 11218 = — 18685 + 112

(negativo perche’ il volume diminuisce)

= —T466 J




b ) (U1 = n cV (T2 – T1) = 2 ( 1.5 ( 8.31 ( (450 – 900) = -11218 J

- L1 = Q1 - (U1 = - 4470 ( 4.18 – 11218 = -18685 + 11218 = -7466 J

 L1 = 7466 J     positivo

Esercizio 4

[image: image4.png]a) T'=9-3600455-60 = 35700 s
ac=w?R = (2r/T)% R = (2r/35700)- 7.1 -107 = 2.20 m/s?

b) L'accelerazione di gravita corrisponde alla forza di attrazione gravitazionale che agisce su un
corpo di massa unitaria.

ay,=G-M/R* = 667-1071.1.9-10%/(7.1-107)? = 25.14 m /s>




Esercizio 5

[image: image5.png]a)L'energia meccanica totale & data dalla somma dell'energia cinetica pitt Uenergia potenziale
elastica:

=lmy?2 41
E = gmv} + 5k

= 3L.1-0.25% + 456 -0.084* = 0.23J

b) 2

assima elongazione I'energia meccanica & interamente energia potenziale:

= =4/2:023/56 = 9.1 cm
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